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Цель мероприятия: воспитание исторической грамотности и чувства 

патриотизма у подрастающего поколения, на примере подвигов 

священнослужителей в годы Великой Отечественной Войны. 

Задачи: 

1. Показать масштабы трагедии Великой Отечественной войны и величие 

подвигов священнослужителей. 

2. Способствовать формированию ценностных ориентиров духовно-

нравственной личности. 

3. Формирование нравственных качеств учащихся: представление о вере 

и духовной культуре. 

 

Планируемые результаты: 

1.Познавательные УУД: 

− умение классифицировать объекты;  

− осуществление поиска информации из разных источников;  

− установление причинно-следственной связи. 

2.Личностные УУД: 

формировать положительную оценку духовного подвига советского народа. 

Развитие нравственной отзывчивости, доброжелательности, положительной 

мотивации. 

3. Регулятивные УУД: 

- умение преодолевать сложности; 

- развитие силы воли. 

4.Коммуникативные УУД: 

- умение чётко и лаконично выражать свои мысли в соответствии с задачами 

и условиями коммуникации; 

- умения слушать и слышать, ясно и чётко излагать свои мысли. 

 

 

 



Ожидаемые результаты: 

- вызвать эмоциональный отклик в сердцах у воспитанников; 

- желание изучать историю своей страны, историю Великой Отечественной 

войны; 

- желание выразить отношение к войне, к подвигу нашего народа и 

священнослужителей  в годы войны. 

Описание работы 

Электронное сопровождение к воспитательному мероприятию представлено 

в формате MicrosoftPowerPoint, электронный журнал. 

Учебно-методические рекомендации 

Воспитательное мероприятие рекомендовано для воспитанников 5-8 классов.  

Мероприятие  рассчитано на 40 минут. 

Форма занятия – интерактивный диалог с аудиторией посредством ММП в 

форме журнала.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход мероприятия 

1.Организационный момент. Введение в тему мероприятия. Вступительное 

слово педагога. 

Педагог: (слайд 2) 

Мы, поколение, выросшее под мирным небом и ярким солнцем, но боль 

войны нам передали наши мамы, бабушки. 

2022год. Год 77 годовщины Победы советского народа в Великой 

Отечественной войне. Каждый новый день всё дальше и дальше отделяет нас 

от страшных событий двадцатого века – Второй мировой войны. Вот, уже 76 

лет прошло с тех пор, как фашисты атаковали рубежи нашей страны. Весь 

народ встал на защиту своей Родины. Нам, современным людям, живущим в 

третьем тысячелетии, трудно представить какие ужасы выпали на долю 

наших современников. Хорошо известен афоризм: «На войне атеистов не 

бывает». А вот о том, как жила Церковь во время войны, известно немного. 

Именно поэтому наше сегодняшнее мероприятие посвящено русской 

православной церкви и её священнослужителям. 

2.Интерактивная беседа по теме мероприятия 

      Мы, дети третьего тысячелетия, вспомним, как всё это было… 

 История Русской православной церкви в годы Великой Отечественной 

войны. Ребята, перед вами интерактивный журнал. Но прежде чем мы начнем 

его прочтение, скажите, какую роль играла Русская Православная Церковь в 

годы войны? Что вы знаете об этом? 

 Ответы детей… 

Педагог: (слайд 3)Русская Православная Церковь неоднократно переживала 

вместе со своим народом все беды и тяготы военного времени. Невозможно 

преувеличить весь подвиг русского православного духовенства, которое с 

первых дней войны вступило вместе со своим народом в тяжёлую борьбу с 

иноземным захватчиком… 

Педагог: Открываем первую страницу нашего журнала 



Хочется вспомнить о тех священнослужителях, которые не только словом, но 

личным примером и делом учили свою паству защищать Родину. 

Уч. 1: В истории Отечества, есть славная страница, 

                Где подвигам священников, есть место на века, 

                И в знании истории, есть вечности частица, 

               Что вехой служит в темноте, как лампа маяка. 

 «Святитель Лука (Войно-Ясенецкий)» (слайд 4) 

     Любимый всеми святитель Лука (Войно-Ясенецкий), он, блестящий 

хирург, который не только пастырским словом, но и делом вносил свою 

лепту в Великую Победу 

Уч. 2: Священнослужитель, вначале войны находился в ссылке в 

Красноярском крае. Он направил телеграмму в адрес Председателя 

Президиума Верховного Совета СССР Михаила Калинина, где сообщал, что 

является специалистом по гнойной хирургии, и готов оказать помощь воинам 

в условиях фронта или тыла, там, где будет ему доверено. 

Свою телеграмму он заканчивал просьбой прервать его ссылку и направить в 

госпиталь, при этом после войны архиерей выражал готовность вернуться в 

изгнание. 

 Уч. 3:Его прошение было удовлетворено, и с октября 1941 года 64-летний 

профессор Валентин Войно-Ясенецкий был назначен главным хирургом 

местного эвакуационного госпиталя и стал консультантом всех красноярских 

больниц. Талантливый хирург, принявший духовный сан в 20-х годах, он 

проводил в день по три-четыре сложных операции раненых солдат и 

офицеров… 

Педагог: Это уникальный человек, он совмещал в себе способности врача и 

выдающегося духовника. 

Педагог: А сейчас мы поговорим о священниках – фронтовиках 

Белгородской епархии. 

 



Священники-фронтовики Белгородской епархии.  Иеросхимонах  Нифонт 

(Павел Санталов), (слайд 5) 

 Павел Санталов ушел на фронт еще 16 – летним мальчишкой, он приписал 

себе год. Попал юноша в отделение минометной бригады, на участок 

Западного фронта. За все время службы его как будто оберегал Всевышний. 

Хранил от смертоносной немецкой пули и от двух расстрелов, которые 

грозили рядовому Санталову от советского командования. Первый – за то, 

что Павел наотрез отказался снять нательный крест. Второй – за то, что не 

выполнил приказ: в Варшаве не стал стрелять из пушки по костелу… 

Педагог: -Ребята, а что такое костел? 

Учащийся: (слайд 6)Костел — слово в польском языке, обозначающее 

католический храм, а также для обозначения в более широком значении 

христианской церкви как организации (в русском значении Церковь). 

 В годы войны будущий священнослужитель ни один раз смотрел смерти в 

глаза, но молитвы хранили его от смерти, и сам он искренне верил в Бога и 

доверял Ему. За эту веру, за то, что, не побоявшись расстрела, Павел остался 

с крестом, однополчане его уважали и называли попом. И не только 

однополчане уважали отважного воина. Маршал Рокоссовский оказался в их 

части, когда должны были расстреливать «нарушителя дисциплины» 

Санталова, полководец приказал привести к нему «преступника». 

Павел рассказал военачальнику всё и объяснил, почему не стал стрелять по 

костелу. Рокоссовский обнял приговоренного к расстрелу и сказал: «Спасибо 

тебе, солдат, за настоящую веру!» На тот момент ему не было еще и 20-ти 

лет.  

Уч. 4:Санталов Павел, был батюшкой в полку, 

Эх, много в жизни повидал, он на своем веку, 

Когда в атаку смертную, он шел среди солдат, 

Он вдохновлял их доблестно, и был для них как брат. 

 



Уч. 5:От пули вражьей защитил, его нагрудный крест. 

И на себе он ощутил, что значит божий перст, 

Пройдя совсем недолгий, но очень трудный путь, 

Он первым удостоился, ордена на грудь. 

Педагог: Мы продолжаем читать наш журнал. Следующая страница 

протоиерей Григорий Карпов. (слайд 7) 

Священник протоиерей Григорий Карпов служил в Белгородской епархии. В 

семидесятых годах отец Григорий принял священный сан. Он, будучи сыном 

священника, прошел весь боевой путь от лейтенанта до майора. Григорий 

очень часто повторял всем знаменитую фразу, что в окопах атеистов не было, 

там все молились…Участвовал в боях за взятие Кенигсберга. Был награжден 

орденом Отечественной войны 1 степени. Награждался Юбилейными 

медалями.   

Педагог: Перелистывая страницу нашего журнала, хочется рассказать еще об 

одном нашем земляк протоиерей Владимир Шантыко.(слайд8) 

Протоиерей Владимир Шантыко был военным летчиком и прошел всю 

войну. Он был направлен в школу пилотов, младшим командиром. С 1943 

года начал боевые действия штурмового авиаполка. Летал на самолете ИЛ-2, 

а закончил войну в Германии на самолете ИЛ-10.Внук протоиерея, Андрей 

Шантыко, рассказывал, любимым фильмом протоиерея был «В бой идут 

одни старики», «Пацанов не брать. В бой идут одни «старики». 

Эта кинокартина про непобедимых летчиков-истребителей, про знаменитого 

«маэстро» Титаренко. Отец Владимир мог смотреть его бесконечно. В этой 

картинерядом стояли подвиг и малодушие смешное и трагическое, где из 

юнцов вырастали асы летного дела – и это все напоминало о годах боевой 

молодости протоиерея Владимира Шантыко.  

Педагог: (Слайд 9) Ребята, я думаю, что многие из вас смотрели этот фильм. 

И сейчас я задам вам несколько вопросов к этой киноленте.  

- О чьих буднях рассказывается в фильме? 

- За что рисовали звездочки на самолёте?  



- Почему рядовой Александров получил кличку Кузнечик? 

- Какую песню исполняли в этом фильме? 

- Что делал механик Макарыч втайне от пилота перед боевым вылетом? 

Ответы детей 

Священнослужитель принимал участие в Курской битве. Боевое крещение 

Владимира Шантыко состоялось на 1-ом Белорусском, а на Западный фронт 

пришли боевые награды за «Освобождение Варшавы», «За освобождение 

Праги», «За взятие Кенигсберг», «За взятие Берлина». Впоследствии, он стал 

настоятелем Свято-Никольского храма села НезнамогоСтарооскольского 

городского округа.  

(слайд 10) 

Уч. 6:Как дань нелегкой доле, великого терпенья, 

Священники по праву достойны уваженья, 

В деяния великие не вписана граница, 

В истории Отечества мы все его страница. 

Педагог:(слайд 11) Нательный крест на одной цепочке с 

жетоном «смертника», спрятанная в нагрудный карман гимнастерки 

иконочка Божией Матери– именно эти полуистлевшие свидетельства веры в 

наши дни находят поисковики на полях сражений вместе с партбилетами и 

комсомольскими значками. А сколько рассказов передавались из уст в уста о 

том, «как Бог спас».  

Как, уходя в разведку, шептали: «С Богом!». 

Как втайне перед началом боя молились и крестились, произнося: «Господи, 

помилуй!». 

Уч. 7: В атаку поднимали, они свои полки, 

И с воинами лезли, на острые штыки, 

Вселяя дух победы, в солдатские сердца, 

И с ними были вместе, до самого конца. 

 

 



Уч.  8:Их всех не перечислить, кто жизнь свою отдал, 

 Кто в трудную годину, с бойцами умирал, 

Пусть вечной будет память, и славных дел полет, 

Пусть молодежь узнает, и с них пример берет. 

Педагог: Ребята, на следующей страничке нашего журнала есть вопросы о 

том, что вы сегодня нового узнали (слайд 12) 

1.Как звали святителя, который не только пастырским словом, но и делом 

вносил свою лепту в Великую Победу? 

2. В каком возрасте Павел Санталов ушел на фронт? 

3.За какие деяния его хотели расстрелять? 

4. Что сказал Маршалл Рокоссовский Павлу Санталову, приговоренному к 

«расстрелу»? 

5.В каких боях принимал участие протоиерей Григорий Карпов? 

6. На каком самолете летал протоиерей Владимир Шантыко? 

7. Любимый фильм Отца Владимира?  

Ответы:(слайд 13) 

1. Святитель Лука (Войно-Ясенецкий) 

2. Павел Санталов ушел на фронт в 16 лет. 

3. Первый – за то, что Павел наотрез отказался снять нательный крест. 

Второй – за то, что не выполнил приказ: в Варшаве не стал стрелять из 

пушки по костелу. 

4. «Спасибо тебе, солдат, за настоящую веру!» 

5. Участвовал в боях за взятие Кенигсберга. 

6. Летал на самолете ИЛ-2, а закончил войну в Германии на самолете ИЛ-

10. 

7. «В бой идут одни старики» 

 

Педагог: Православная Церковь и её представители всегда была рядом со 

своим народом и вместе с ним переносила тяготы и лишения, радовалась 

успехами. Все церковнослужители встали на защиту русской земли и народа, 



т.к. понимали, что для фашистов все мы были врагами, независимо от веры и 

национальности. История показала, что защита Родины невозможна без 

духовности и православия. 

3.Заключительный этап воспитательного мероприятия. Рефлексия 

(слайд 14) 

Педагог: Продолжите фразу: « Мы, молодое поколение…» 

Ответы обучающихся… 

Уч. 9: Кто защищал родную землю, 

Когда нагрянула война, 

Кто грудь подставил под Победу,  

Чтоб нас прославила она? 

Уч. 10: Спасибо прадедам и дедам 

За всё, что вынесли в войну, 

За то, что верили в Победу 

И умирали за страну. 

Уч. 11: (Слайд 15) За много лет мы не забыли 

Героев, павших в ту войну. 

Они потомкам сохранили 

Свою великую страну. 

Педагог: Сейчас объявляется минута молчания, давайте почтим ушедшие 

жизни тысяч ни в чем, ни повинных людей и ваших ровесников. 

(Звук метронома) 

Спасибо вам за внимание. Я уверена, что каждый из вас осознал, как в один 

миг можно лишиться всего самого дорогого.  А, чтобы этого не произошло, 

надо помнить и бережно хранить мир и покой в нашем общем доме – на 

планете Земля. 

 

 
 

 

 



Интернет-ресурсы 

1. http://www.pravoslavie.ru/99163.html 

2. http://smolbattle.ru/threads 

3. https://newsland.com 

4. http://www.itishistory.ru/ 

5. http://spbda.ru/ 
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